
 
REPÚBLICA DE CHILE 
I. MUNICIPALIDAD DE COBQUECURA 
SECRETARÍA MUNICIPAL 
 

 
ACTA ORDINARIA Nº 23 

VIGESIMA TERCERA SESION ORDINARIA 
CONCEJO MUNICIPAL DE COBQUECURA 

PERIODO 2008-2012 
********************************************************************** 

 
 En Cobquecura a 22 días del mes de Julio de 2009, se reúne el Concejo Municipal 
en su Vigésima Tercera Sesión Ordinaria del Período 2008-2012 en la Oficina de Alcaldía.  
Preside la Sesión el  Sr. Alcalde y Presidente del Concejo Municipal Don Julio Manuel 
Fuentes Alarcón, contándose con la presencia de los Srs. Concejales  Don José Pedro 
Cifuentes Crisóstomo, Don Guillermo Salgado Contreras, Doña Jacqueline Pacheco 
Alarcón, Don Enrique Rodríguez Alarcón, Don Lautaro Igor Millanao Mora y Don 
Temistocle Vera Irribarra.  

  
 Actúa como Secretario de la Sesión el Sr. Marcelo Salgado González. 
 
 Sr. Presidente inicia la Sesión siendo las 09:15 hrs. 
 
  
1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR. 
 
 Respecto al Acta Nº 22 de fecha 02.07.2009.-, Sr. Presidente consulta si existe 
observación, acto u omisión. 
 A lo que ningún Concejal responde por lo que se da por aprobada el Acta Anterior. 
 
 
2.- CUENTA: 
 
 
 - Correspondencia de Interés. 
 
 
 
 A- CENTRO DE FORMACIÓN AUTONOMA.  
       
       
Señor  
ALCALDE 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 
Presente 
 
Centro de Formación Autónoma IC invita a Usted y su equipo de trabajo a participar en 
Washing de trabajo en equipo, esta actividad se realizará en Hotel las Torres, en Parque 
nacional las Torres del Paine en los días 14 y 15 de Agosto de año en curso y tiene un valor 
de seiscientos sesenta mil pesos por persona.  
 
Se adjunta información. 
 
 Le saluda Cordialmente  
 
 
      LORENA ARAYA GUARDA 
          DIRECTORA ICCE SA 
 
 
 



 
 
 
 
  2.2.- Cuenta del Presidente. 
  
 Sr. Presidente señala, al parecer se empezó a ejecutar el programa de autoconsumo 
en donde se beneficia a sesenta y seis familia y que esta destinado a fomento productivo en 
reconstrucción de gallineros, soluciones de agua tanto de consumo como de para riego, etc. 
En el programa de habitabilidad con todo lo que tiene que ver con el mejoramiento de su 
vivienda, recubrimiento de cama y cuando la situación lo amerita en la construcción de 
algunos módulos, estas familias ya vine pre-establecidas desde el sistema central. 
 Sr. Vera pregunta, quien lo ejecuta. 
 Sr. Presidente responde, el departamento social. 
 Sr. Presidente señala, también se empieza ejecutar en mes de Agosto el proyecto el 
mejoramiento de dependencias del Departamento de Social y el Programa Puente y que fue 
postulado por nosotros y los montos son de once millones de pesos y que consiste en un 
mejoramiento sustantivo de atención a la gente, que van desde equipos computacionales, 
butacas de sala de espera, etc. Esto va a significar que el Departamento de Social va a 
comenzar a funcionar en lo que dure este proyecto, unos cuarenta días, en otras 
dependencias, que estamos tratando de ver cual va a ser la más apropiada para habilitar, 
pero lo vamos a delimitar entre esta semana y la otra. No va ha ser dentro de la 
Municipalidad por que no tenemos espacio aca, por eso estamos manejando otros lugares. 
 Sr. Presidente dice, se continúan con  saneamiento de los títulos de dominios a 
través de Bienes Nacionales. 
En lo deportivo, el señor Miguel Moya tiene otra función y de ahí depende de la persona 
que esta coordinado la situación deportiva de la comuna, se informa también que se está 
desarrollando un cuadrangular, se creo nuevamente la asociación fútbol , la directiva de 
futbol, y se estaría coordinado el próximo domingo la pretemporada. 
En el departamento de Salud, fuimos beneficiados, la semana pasada con la entrega de una 
camioneta doble cabina, a través de una proposición que se le hizo al Ministerio de Salud, y 
en la dirección provincial de salud Ñuble, se hizo entrega el día martes pasado, una 
camioneta que ya está dentro del consultorio, una bajita pero camioneta al fin y al cabo, una 
cuatro por dos. 
 Sr. Presidente indica, hoy día se esta desarrollando dentro de la programación que 
existe en las políticas de gobierno, sobre todo específicamente lo que tiene que ver en 
salud, una jornada de reflexión, de capacitación e instrucción, con a la comunidad, en el 
sector sur de nuestra comuna, en Colmuyao que tiene que ver con la presencia de 
funcionarios del departamento de salud Provincial, Ñuble, para dar a conocer todas las 
políticas que hoy día están en funcionamiento con respecto a la Salud, supongo que les 
tiene que haber llegado alguna invitación, a ustedes a lo mejor, pero se está realizando y se 
empiezan a realizar en todos los sectores, y está dirigido como dije a una capacitación a las 
personas para que tengan acceso a los beneficios que hoy existen.  
Se estableció una auditoria financiera externa por parte del ministerio de salud, también al 
departamento de Salud no encontrándose absolutamente ningún problema de tipo de 
rendiciones de cuanta ni nada por el estilo, esta auditoria es solamente de los recursos que 
nosotros postulamos que viene de forma externa, llámese programa de resoluciones 
médicas, etc. No tienen que ver con fondos nuestros. 
Se continua con el traslado semanal, tanto los martes y los jueves agregando a los días 
sábado a un especialista dentro del marco de los noventa días que tiene el auge con horas 
especialistas en la ciudad de Chillán y o San Carlos respectivamente, esto esta funcionando 
todas las semanas y ahora se agrego el día sábado en donde se están llevando alrededor de 
treinta personas cada día. También fuimos favorecidos con un programa de prótesis para la 
comuna de Cobquecura, en estos minutos se esta llamando a concurso para la contratación 
de este programa de algún odontólogo.  
  Sra. Pacheco pregunta, y eso es para alguna edad en específico 
 Sr. Presidente responde, yo me imagino que como estamos dentro de las comunas 
vulnerables de la provincia, debiera estar destinado a adultos mayores, me imagino, como 
para puente, como a todos esos programas de estas especialidades, va por ahí.   
 Sr. Presidente dice, se adjudico el proyecto de iluminación de espacios públicos que 
comprenden la remoción completa y que, a propósito fue una idea y felicito a Marcelo 



Salgado, que ya está adjudico al contratista y que comprenden la iluminación completa del 
cerro el calvario e iglesia de piedra y los accesos. 
 Sr. Rodríguez dice, y la iglesia de piedra por ejemplo.   
 Sr. Presidente indica, hacia adentro, hasta el estacionamiento. 
 Sr. Salgado señala, desde la orilla del puente hasta el estacionamiento 
 Sr. Presidente dice, también se adjudico el diseño del gimnasio de Buchupureo, con 
un costo total de ocho millones de pesos, que es la parte fundamental que nos esta 
opacando la mutación al fondo nacional de desarrollo regional, así que con suerte estamos 
pensamos que en septiembre va estar entregado el diseño  y estaríamos postulando a 
financiamiento directo del gobierno regional con miras con tenerlo inaugurado el próximo 
año.  
También se termino el proyecto de diseño del comité de agua potable del sector  Pilicura 
que involucra alrededor de ¿cuantas familias? ¿Sesenta familias? 
 Sr. Marcelo Salgado señala, ciento sesenta familias 
 Sr. Presidente dice, ciento sesenta familias, me faltaban cien, se termino, se culminó 
el periodo ese, en donde se entrego la ficha EBI a través del sistema de proyecto, también 
tenemos la esperanza, estamos haciendo algunas gestiones por ahí, ya sea metido dentro del 
trascurso de los próximos meses y aprobado ya para empezar a ejecutarlo, si Dios quiere, 
en mes de enero si todo resulta bien, pero el proyecto diseño ya está saneado y 
absolutamente terminado y va a beneficiar a ciento sesenta familias de todo el sector, desde 
cuartos verdes hasta iglesia de piedra. 
También se adjudico y se están entregando y habilitando lo que van a ser los laboratorios 
computacionales de la comuna, están involucradas las escuelas del Reino de Suecia, la 
escuela Buchupureo F 55, y la escuela G 48 de Colmuyao, esto comprende un promedio de 
23 mas o menos computadores por cada una de estas escuelas, bastante interesante, lo que 
va a permitir que nuestros niños tengan acceso directo y dicho sea de paso igual, hay un 
programa de la Subtel que también esta beneficiando y que pretende, ahora en el 
bicentenario, tener conectado vía Internet a muchas comunas rurales, Cobquecura fue 
aprobado para este año 2009, para el segundo semestre, es decir, desde esta fecha en 
adelante a Talcamávida, San José y otro más, son como tres sectores que este 2009 un 
programa de conectividad gratuita a Internet en las comunidades rurales, y el próximo año 
está el resto de las localidades. 
También en la parte educación se ha recibido la invitación, el próximo viernes se están 
entregando las becas municipales, en salud escolar se está trabajando fuertemente en los 
controles que se están haciendo a especialistas otorrino, oftalmólogo y traumatólogo, donde 
se están beneficiando alrededor de 45 alumnos, cuyo proceso se inicia en la unidad 
educativa con el diagnostico con los profesores, luego pasa un filtro en lo que es el servicio 
salud de Cobquecura, y inmediatamente son inscritos para la junta de auxilio escolar y 
becas y son trasladados a Chillán a un especialista y se han tratado constantemente en 
Chillán, ….en las clínica las amapolas, si no me equivoco fue el último período de atención 
que tuvieron. 
 
En la materia de evaluación de profesores, este año le corresponde que sean evaluados seis 
profesores en la comuna.  
Se esta también haciendo un convenio con la Universidad del Bío-Bío para permitir un 
perfeccionamiento dirigido a profesores durante los próximos días de enero, que tiene que 
ver con las falencias que hemos detectado en el área educacional y que ver con 
planificación y con evaluación, esto se realizara en el año 2010 en la Universidad del Bío 
Bío. 
En turismo se esta empezando a desmenuzar, por dar un nombre, al proyecto que fue 
aprobado en la región de las actividades culturales de la comuna de Cobquecura, un fondo 
FONDART y es de alrededor de 25 millones de pesos para poder desarrollar, eso ya está en 
manos de turismo, estamos empezando a fijar fechas de las actividades que se comenzarán 
a realizar desde aquí en adelante, que ya están pre-seleccionadas. 
En el caso de emergencia se fijo algunas reuniones con las comunidades que tiene algunas 
inquietudes, pero lamentablemente, no resultan como muchas veces se predica, se fijo en 
Buchupureo el día sábado, y para desmotivación de nuestro funcionario el traslado y los 
gastos con que se incurren no apareció nadie en Buchupureo. Esta era una charla de 
emergencia y seguridad ciudadana que involucraba a bomberos que se hizo presente, 
carabineros, mas el municipio y no apareció nadie, por la tanto no se realizo. 
Esto es para que ustedes sepan que cuando se programan actividades no existe interés. 



En el programa CONICYT que también dirige don Marcelo Salgado, están considerado la 
construcción de dos invernaderos, uno en Cobquecura y otro en la escuela de Buchupureo, 
cuyo terminación ya se hizo efectiva, ya están terminado de una calidad, sino me equivoco, 
en base a este material de 
 Sr. Salgado indica, policarbonato y fierro galvanizado que ustedes lo pueden ver ya, 
el que esta en la escuela básica de acá y el otro lo esta construyendo en estos momentos el  
contratista en Buchupureo. 
 Sr. Pacheco pregunta, ¿en Buchupureo va a ser ubicado donde? 
 Sr. Salgado responde, dentro de la escuela básica, es para copihues principalmente 
 Sr. Presidente señala, en la parte de PRODESAL se logro por fin contratar, y se los 
voy a presentar en algún minuto, al nuevo ingeniero agrónomo, que viene en replazo de 
Oscar Avendaño, Claudio Campos es un profesional joven 
 
 Sr. Presidente dice, él tiene bastante experiencia, trabajo muchos años en la 
municipalidad de Ranquil, en este mismo proyecto de PRODESAL, además de tuvo a cargo 
de un famoso Prodecop que existieron en esos tiempo, que eran los primeros programas 
pilotos que se crearon por el Ministerio de Agricultura, como dijo la próxima oportunidad 
le voy a pedir que venga para que ustedes lo conozcan, pero ya empezó sus funciones esta 
semana. ¡Ah! pero hoy día debe de estar en la última parte con la intervención de 
PRODESAL.  
El PRODESAL también se esta postulando a un proyecto de un equipo de inseminación 
artificial, que dio resultado el año pasado en la comuna de Cobquecura con el proyecto con 
el INIA y pretendemos tener nuestro propio equipo con PRODESAL para seguir trabajando 
con nuestros agricultores, para darle monos pega a los toros, risas. 
 Sr. Rodríguez dice, es bueno, sabe por que Sr. Alcalde, es bueno que se les enseñe, 
como o pueden venir de repente y eso de diez vaquitas quedaban cubierta a veces un 
cincuenta porciento, y se llevaban los equipos, entonces la gente, los sectores, se perdían el 
año en que la vaquita quedará cubierta, estonces yo creo, la otra ves hablaba con el equipo 
de PRODESAL debiera estar aquí en Cobquecura, el campesino no puede tener un toro 
para una sola vaca.  
 Sr. Presidente dice, por eso comunico yo. 
 Sr. Rodríguez indica, es bueno tenerlo acá, se gana un porcentaje más alto de preñez 
 Sr. Presidente señala, bien, como ya fue preparado la construcción de la multicancha 
que había sufrido algunos daños por los temporales, unos levantamientos de planchas pero 
ya esta subsanado, de igual forma acá el salón municipal se subsanaron los observaciones 
de la primera etapa, ahora se esta culminando la segunda que comprenden la etapa de 
iluminación, amplificación, calefacción central, y las instalaciones de las butacas, viernes 
ya debería quedar terminado, listo para ser inagurado antes de diciembre. 
 
Dentro de la comuna por emergencias hemos tenido bastante con estas lluvias, medio 
persistentes que han ocurrido, hemos tenido problemas en varios caminos, que han 
ocurrido, específicamente camino a Colmuyao, que esta en pésimas condiciones, estamos 
reparando a partir de ayer, vamos a reparar la parte completa que tiene calamina, así que 
esperamos solucionarlo a la brevedad, además de la reinstalación la algunos tubos, que se 
crearon fuentes de aguas donde antes no existían, esa es la verdad de las cosas. 
 
En las candelillas igual tuvo que realizarse un arreglo por algo que estaba muy peligroso, y 
que varios ya nos habíamos percatado y lo habíamos dicho antes en consejos anteriores, 
esta demasiado angosto y se esta desmoronando, por esto se levanto completo la rasante se 
pusieron algunos tubos de protección, se tapo, mas o menos esta en buenas condiciones ya. 
 
Se construyó también la protección de caldera del salón municipal, por que el sistema que 
esta hoy día en el salón municipal, consiste en funcionamiento a petróleo, que lo cambiaron 
y que da un litro por hora, lo que permite mantener en buenas condiciones la red central de 
la calefacción, obviamente por los peligros que puedan surgir, hubo que hacerle una 
protección que no estaba considerado dentro del proyecto, así que tuvimos que hacerlo 
nosotros como municipio y el piso también esta reparado, falta la iluminación y esta 
bastante bonito. Bueno eso es lo que tengo como cuenta del Presidente en estos minutos. 
 

 
 



 
 
2.3.- Cuenta de Concejales. 
2.3.1.-Comisión Social. 
2.3.2- Comisión Turismo. 
2.3.3- Comisión Salud. 
 

 Sr. Cifuentes dice, yo les voy a entregar una copia, la verdad que el informe de la 
comisión social y desarrollo comunitario yo dividí el informe en dos partes, una que dice en 
relación directa con el trabajo de las comisiones en total y el tipo de comisiones y como 
podríamos avanzar en ese aspecto o mejorarlo, y una segunda parte me refiero, 
específicamente, a la comisión social y en la parte de desarrollo comunitario haciendo notar 
lo que aparece en la respectiva acta, desde esa fecha desde la primera reunión a la facha, las 
actas tengo entendido que pueden quedar en manos del secretario municipal, las copias. 
Entonces como hasta ahora no quedan ahí, habría que sacarle una copia a esto y yo entrego 
el set original y me quedo con una copia al terminó de la reunión 
 Sr. Presidente señala, de todas formas concejal, manifestarle que como son partes 
anexas en forma obligatoria del acta legal del concejo queda como con el respaldo, es parte 
del mismo consejo de hoy. 
 Sr. Cifuentes dice, esto se las entregue ahora para que la leyeran ahora y vieran el 
trabajo de las comisiones que es interesante, el resto aparecen y es una información que 
coloco en el informe, yo creo que leerlo y trabajarlo en ello, cada se darán el tiempo que 
estima 
 Sr. Presidente señala, Sra. Pacheco las mismas condiciones también.  
 Sra. Pacheco responde, ya. 
 Sr. Presidente dice perfecto. 
 Sr. Presidente señala, y comisión salud también. 
 
INFORME COMISION SOCIAL Y DESARROLLO COMUNITARIO 
 
DE LAS COMISIONES EN GENERAL 
 
Con respecto al trabajo de comisiones quisiera solicitar al  honorable concejo, la 
necesidad de una revisión a lo que hoy existe y que cada uno de nosotros conoce como 
documentación  con relacion al reglamento interno de funcionamiento de las sesiones 
de concejo, donde debiera regularse el trabajo de las comisiones, de tal forma que se 
apruebe un documento que permita realizar un mejor trabajo en ellas y además 
tengan estas, la importancia, seriedad y atribuciones que deberían corresponderles, de 
acuerdo a lo establecido en el articulo 92 de la ley 18.695 organica constitucional de 
municipalidades. 
Al revisar el escaso material del que se dispone, pareciera existen 2 tipos de 
comisiones. 
 
A Comisiones que forman a solicitud del Consejo para tratar temas específicos 
 
B. Comisiones predeterminadas como las que ahora el consejo ha aprobado 
 
En ambos casos solo hay ideas de cómo estas debieran funcionar, no existiendo un 
reglamento claro de cómo debieran funcionar en cada caso. 
 
Tal es el vacío que a la fecha existe que en el caso de la primera de ellas, se habla de la 
participación de miembros del concejo Económico y Social de la Comuna de acuerdo 
a lo indicado en el Art. 93 de la ley 18.695 donde se hace mención a la participación 
ciudadana. Aprovecho esta reunión para solicitar se cumpla con este punto. 
 
De acuerdo al reglamento sobre funcionamiento de comisiones de concejales que solo 
aparece como un bosquejo, se indica que se podrán formar en comisiones 
predeterminadas, que son las hoy existentes, pero no deja claro lo indicado en el 
párrafo primero por lo que estas comisiones no aparecen como relevantes y solo 
tienen validez para compensar inasistencias a algún consejo. 
 



Es de mi mayor interés el colaborar en que se cumpla con lo que se os establece por 
ley y mejorar las condiciones en que estamos desarrollando actividades que nos hemos 
encomendado. 
 
Por lo anterior solicito al señor presidente del concejo y miembros de este mismo que: 
 

1. se cite a una reunión extraordinaria para trabajar en la formación del consejo 
Económico y Social de la comuna. 

2. Se deje en acta para la próxima reunión ordinaria del concejo, trabajar en la 
elaboración de un reglamento que permita darle a las comisiones la 
importancia debida. 

 
Informe Comisión Social 
 
Esta comisión ha sesionado según calendario acordado en primera reunión de fecha 
13 de abril de 2009, tratando diversos puntos de interés e intercambiando ideas 
tendientes a dar solución  a problemas relacionados. 
 
Durante el primer semestre del año han participado en las reuniones el jefe del 
departamento social y como Secretarias la señorita Irma Rivas Tardón y la señorita 
Angélica Rivas además de este concejal, asistiendo también a ellas otros funcionarios 
municipales cuando se les ha requerido. 
 

- Se plantea que el objetivo de esta comisión es apoyar iniciativas con distintas 
ideas y medios tendientes a la solución tanto a problemas particulares como al 
mejoramiento de las condiciones de vida de la comunidad. 

- Se deja claro que los temas relativos a Organizaciones Comunitarias se deben 
canalizar a través de Oscar Maldonado. 

- Se conoce el equipo de trabajo y sus funciones. 
- En cuanto a la entrega de ayudas sociales al 13 de abril no estaba definida aun 

la operativa. 
- Se conoce al personal del programa puente y se informa sobre este programa y 

el Chile Solidario. 
- Reconocen y se tratan diversos casos particulares relevantes  
- Se conversa sobre las necesidades del departamento 
- Se comenta sobre las objetivos del departamento y sus metas de gestión, se 

requieren iniciativas emprendedoras para crear fuentes de trabajo. 
- Crear una red de desarrollo turístico que llegue a todos los sectores. 
- Se solicita presupuesto del departamento y se indica que debe ser solicitado a 

finanzas. 
- Falta un trabajo mas coordinado no solo que involucre a los departamentos 

municipales sino además a la comunidad organizada y privados. 
 
Como presidente de esta comisión debo manifestar al concejo mi satisfacción por la 
forma en que se esta trabajando y por las facilidades  que se me han entregado. 
 
DESARROLLO COMUNITARIO 
 
Se ha asistido a reuniones de JJVV escuchando sus inquietudes y se ha tomado nota 
de cada una de de las necesidades planteadas. 
Si bien es cierto las JJVV son autónomas estas siempre esperan la asistencia de los 
funcionarios municipales para canalizar mejor sus inquietudes y necesidades. 
 
 

José Pedro Cifuentes 
 Crisóstomo 

                  Concejal 
 
 
 
 



INFORME COMISION DE TURISMO 
 
 
ESTADO DE AVANCE DESDE DICTACION DE DECRETO ALCALDICIO Nº 
1434 DEL 23 DE JUNIO DE 2005 
 
PRESIDENTE DE LA COMISION TURISMO 
SRA. JACQUELINE PACHECO 
 
INTEGRANTES COMISION      SR. OSCAR MALDONADO 
                                                         SR. MARCELO SALGADO 
                                                         SECRETARIO EJECT. SR PEDRO RAMIREZ 
 
 
Siendo las 10:30 hrs. Del día miércoles 15 del mes de julio de 2009, se reúne la 
comisión de turismo, a cargo de la concejala Sra. Jacqueline Pacheco, quien trabajara 
con los funcionarios municipales de la dirección de Desarrollo Económico, que 
integran los Deptos. De Turismo y Fomento Productivo respectivamente. En esta 
segunda reunión participaron la sra. Concejala, el director de Desarrollo Económico, 
el Jefe de Turismo, El Encargado de Fomento Productivo y además la participación 
del concejal don José Pedro Cifuentes. 
 

1. Se dio a conocer respecto a la reunión sostenida por esta dirección con los 
integrantes de la cámara de Turismo y Comercio de Cobquecura, la que fue 
invitada a participar por este municipio y la Directiva de la respectiva Cámara, 
se comento que de un total de 45 invitaciones que fueron entregadas a 
comerciantes asistieron a 22 personas, además del sr. Alcalde los señores 
Concejales de esta comisión y de los jefes de turismo y Fomento Productivo. 

2. se informo respecto a la reunión de la mesa Publico Privada, por el proyecto 
Energético el cual  se desarrollara en conjunto entre Cobquecura y Quillon. 

3. También se informa sobre cursos de capacitación que se podrían optar para los 
microempresarios de la comuna, entre estos cursos estarían los de computación 
ingles, gastronomía,  entre otros. 

4. se informa respecto a proyectos CORFO, que pueden postular tanto 
empresarios como el mismo municipio y el cual dice en relación a conectividad 
al Turismo especiales. 

5. se comenta respecto a un reclamo efectuado por surfistas y turistas respecto a 
una quema ilegal en el sector de subida a la Cruz, por parte del dueño. 

6. otros temas que se tratan en esta reunión son acerca del Pladetur y su puesta 
en acción en el transcurso de los próximos meses, sobre la habilitación de las 
playas, limpieza y basureros en ellas. 

 
Sin mas que tratar y siendo las 11:45 hr.  Se levanta la sesión. 
 
 
 
 
OSCAR MALDONADO CARVAJAL                                JACQUEINE PACHECO A. 
DIR. DESARROLLO ECONÓMICO                                 PRESIDENTA COMISION 
 
 
 
 
 
 
PEDRO RAMIREZ CARREÑO                         MARCELO SALGADO GONZALEZ 
JEFE DE TURISMO                                                  FOMENTO PRODUCTIVO 
 
 
 
 



 
 
 
ACTA Nº 01 COMISION DE TRABAJO SALUD 
 
 
 
En cobquecura a 23 días del mes de junio del 2009, siendo las 14:30 hr. Se reúne la 
comisión de salud integrada por el concejal Sr. Guillermo Salgado Contreras, la Señorita 
Jessica Ramírez Lagos, Directora del departamento de salud, y actua como secretaria la 
señorita Maria Elena Valladares. 
 
La reunión comienza analizando el objetivo de las reuniones de comisión. El sr. Solicita, a 
la directora del departamento de salud, que le cuente en general el funcionamiento del 
consultorio y postas. 
La directora del  departamento  de salud, explica  la  relevancia  de  la  participación  del  
Sr.  Concejal,  en  las  reuniones  del  consejos  de  desarrollo, comité  vida  chile y comité  
de comuna  vulnerables,  estos  tres comité  abordan    temas   relacionadas  con  el área de 
salud  , tienden  a  buscar  mejoras  en  la  gestión,  obtención de recursos  para  ejecutar  
proyectos  específicos  y buscar  estrategias en conjuntos  con  la  comunidad  para  mejorar 
la satisfacción  usuaria. 
El  Sr.  Concejal ,manifiesta  su   preocupación  por  los  traslado  de  pacientes,  de 
ruralidad  a  sus   horas   a Chillan . La  Directora,  le  informa  que  el  departamento  de  
salud, realiza  traslado  los  lunes  y  martes,  y en  la  medida  de  lo  posible  se  van  a  
buscar  al  domicilio,  pero  hay  casos  en  que  los  vehículos  no  llegan  al  mismos  
sector  o  los  pacientes   están  muy  dispersos,  EJ.  Colmuyao,  Quile,  El   molino,  Los  
maquis,  y  se les  pide concentrar  en  un  lugar  especifico,  por  lo  que  solicita  
colaboración  al  Sr.  Concejal,  en  el  sentido  de  educar  a  los  pacientes  y  solicitar  
también  un  poco  de compromiso  para  con  su  propia  salud,  esto   quiere  decir   que  se  
debe  priorizar  los  usuarios  que  tienen  mayor  dificultad  para  desplazarse,  adultos  
mayores,   embarazadas y niños  pequeños.    
Se le informa también que el programa de especialidades, oftalmología, que para que los 
usuarios tengan acceso a estos beneficios deben tomarse un examen de visión en el 
consultorio o Posta para inscribirse en las listas de espera, este programa beneficia al grupo 
de 15 a 64 años. 
Se realiza breve aclaración respecto al abastecimiento de farmacia, turnos de conductores 
de paramédicos de sistema de urgencia.  
Se informa que se ha realizado la implementación de la EMR Quile y que los equipos de 
salud han estado trabajando en las organizaciones comunitarias informando del cambio de 
modelo a salud Familiar y realizando un diagnostico de las necesidades relativas a salud. 
Ofreciendo ambas partes la mejor disposición para trabajar, aceptar sugerencias, opiniones 
u otros que vayan en directo beneficio de la comunidad, se cierra la sesión a las 15:30 hr. 
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3.- TABLA: 
 

Sr. presidente señala, pasamos al punto número tres tablas,  dentro de la tabla esta la 
conversación, yo creo, con don Erick Fernández que fue acordado por el consejo anterior, 
debió ser aquí,  pero bueno, me parece que no hay tabla, pero me da la impresión que se 
tomo un acuerdo en la sesión anterior. ¿Pasamos entonces a incorporarlo en tabla? ¿o 
vamos directamente a incidentes? 
Por que tenemos a él luego la parte de PRODESAL. 
 Sr. Rodríguez dice, ¿y quién va a ordenar acá? ¿Pasamos a incidentes? 
 Sr. Cifuentes dice, yo prefiero. 



 Sr. Presidente señala, ya incorporémoslos al tiro nomás la conversación con don 
Erick, don Luis Vargas acérquense. 
 Sr. Presidente señala, el consejo en la sesión anterior tomo como iniciativa la 
posibilidad, que luego que fue adjudicada a la empresa que usted dirige sr. Eric Fernandez,  
nuevamente por un periodo de un año, la ejecución de la licitación de aseo y ornato de la 
comuna de Cobquecura, de poder conversar con usted, plantearles algunas inquietudes y 
poder entablar algún sistema que permite ir mejorando día a día lo que es el servicio de 
recolección de residuos sólidos y la parte de ornamentación de la comuna, así que le dejo 
abierto la sección. 
 Sr. Rodríguez señala, yo ese día la verdad de las cosas, cuando tenía que hacer la 
votación para la elegir la empresa, lo dije antes de saber que supiéramos que empresa 
saliera ganadora de esta contrato que teníamos con la basura, así que para que no hubiera 
malas interpretaciones, lo único que yo quería que la empresa que se la sacara, la idea mía 
es que estuviéramos con los trabajadores, para que quede claro en ese sentido, pero si no 
fue así no importa. 
 Sr. Presidente señala, pero si fue usted quien la pidió. 
 Sr. Rodríguez señala, vamos al grano, 

Sr. Presidente dice, cuales fueron las adquisiciones  
 Sra. Pacheco responde, vamos al grano. 

Sr. Rodríguez señala, ¡a ya! la primera por ejemplo que sería bueno, a mi me 
gustaría que se le entregará por ejemplo, una copia a cada concejal del contrato  

Sr. Vargas dice, ¿del contrato?  
Sr. Rodríguez señala, del contrato, de lo que ofrece, que todo los años se lo 

pedimos, entonces, cada concejal, yo creo que, los que son nuevos también lo tiene, que son 
las bases que se utilizan, por que siempre nos dicen que no se pueden entregar antes las 
bases, pero ahora como esta todo licitado todo listo que se no allá llegar una copia a cada 
uno. 
 Sr. Erick pregunta, ¿el contrato o de la propuesta?  
 Sr. Rodríguez responde, del contrato, bueno eso se lo solicitamos al jefe de obra, eso 
es uno, segundo, me gustaría a mi, por ejemplo, que se le entregara los beneficios a cada 
trabajador, por ejemplo, los zapatos, el buzo, la ropa todo, para que él tenga, por que yo 
creo, ahí esta el problema siempre, de repente uno se los encuentra en las esquina y dicen 
que no me entregaron los zapatos, y yo pienso, que cada trabajador debe tener su lista para 
que ellos puedan exigir también la empresa, por que yo creo que no hay problema en eso, 
por que por algo lo apoya la empresa y lo ofrece, y que según el trato, por que uno puede 
decir, sabe que así no mi amigo, aquí se le entrego una lista y usted debe exigirlo con el jefe 
de obras y no tiene para que andar con ese comentario con uno. 
 Sr. Vargas indica, el contrato señala dos veces al año entregarles 
 Sr. Rodríguez dice, claro, pero la lista, yo creo, que es bueno entregársela a cada 
trabajador, a nosotros no, por que así coda uno tiene su lista y ustedes exijan sus beneficios, 
con eso uno se evita comentario con ellos. 
 Sr. Fernández señala, con respecto a eso se le entrega una carta gantt donde se le 
entrega y se le informa a obras de cuando se le hace entrega de implementación 

Sr. Rodríguez dice, si, ¿pero eso se les dice a los trabajadores?  
Sr. Fernández responde, se les entrega 
Sr. Rodríguez dice, no, es por eso digo yo, es que tu sabes que de repente, creo yo, 

que nos pasa a cualquiera, uno conversa con ellos, o que no me entregaron esto o que no me 
entregaron aquello  

Sr. Vargas dice, eso es lo típico 
Sr. Rodríguez dice, bueno lo típico, pero por eso digo yo, pero justamente estas 

reuniones son para aclarar estas cosas, lo mismo que vamos a tener con PRODESAL o sea, 
que uno le puede decir al trabajador, usted tiene su listita ahora vaya al jefe de obras, no me 
reclame a mi. 

Sr. Presidente señala, igual como acotación te digo es bueno, y viene a ser una serie 
de reforzamiento por que esto se inserta dentro lo que siempre hemos conversado, de 
pronto nos toca actuar en condiciones que no tenemos claridad de lo que pasa por que ya 
estamos acostumbrados y sabe como funciona esto, generalmente se da la parte negativa de 
esto y se empieza a investigar y al final no es tan asi. 

Sr. Rodríguez dice, por lo mismo, yo creo, aquí la tenemos toda clarita, por ejemplo, 
todos los concejales, imagínate que alguien me haga un comentario,  no compadre usted ya 
tiene la lista y usted la tiene que hacer valer con el jefe de obras y termina con todas esas 



cosas, es bueno para todos. Lo otro, parece que hay un aumento de sueldo para los 
trabajadores también cierto?, por que ellos comentan, yo creo que las cosas, por que así uno 
también vota por el contratista, yo por ejemplo voté por don Erick y también quiero que las 
cosas se cumplan, entonces eso es lo que se ofrece, a eso voy yo. 

De lo que es la limpieza del pueblo, yo estoy conforme, solamente he dado una idea 
para el verano que lo he comentado, por ejemplo, el problema mas grande que tenemos es 
en la candelaria, que es el problema con la ramadas, que es la fiesta mas grande que 
tenemos en Cobquecura, viene mucha gente de afuera, yo siempre he dado una idea, uno no 
tiene que hacer critica por criticar, uno debe dar ideas, yo decía que la Municipalidad con 
todos los cobros, esos permisos que se les cobran a todos lo quiscos por ejemplo, pegar una 
ayuda en esos días a la empresa, contratando unas tres o cuatro personas adicionales para 
poder en la mañana a eso de las cinco, seis de la mañana cuando termina las fiestas a eso de 
las ocho, nueve de la mañana cuando van la gente a la playa encuentren la pasada limpia, 
por que esa hora esta la cochina mas grande, y eso no puede decir que no va a pasar, por 
que en la noche es la fiesta, pero tener gente de turno, cosa que limpien a las siete de la 
mañana este limpio, hasta la nueve, que de una buena impresión, como se usa en otra 
ciudades, derepente uno ve fiestas por ejemplo, y uno ve personas a la cinco de la mañana 
ya estaba limpio por ejemplo, como en valdivia, que termina la noche valdiviana que 
termino a la una y comienza a llegar altiro los que hacen el aseo, y a eso de las ocho de la 
mañana ya estaba limpio, por que somos una comuna turística y tenemos que empezar con 
esas ideas, pero no dejarla. La Municipalidad a lo mejor debe planificar durante febrero 
como pegarle una ayudita con gente, con algo o sea que trabajemos la Municipalidad y el 
contratista también conjunto, lo vuelvo a repetir con esas mismas platas que se pagan, 
buscar esos días pagar particular, no sé, pagar particular, tres o cuatro personas o a lo mejor 
el que trabaje mucho el contratista sabe que después en invierno en marzo hay que sacar 
platita a las personas se les puede dar algunos días que no hay tanto apuro de sacar la 
basura del pueblo, eso me gustaría cambiar y que siempre uno va en las mañanas lo 
encuentra feo. 

Sr. Fernández señala, ¿no sé si contestar al final o al tiro? 
Sr. Rodríguez indica, lo otro termino yo al tiro, lo otro es Taucú que no sé como se 

puede solucionar en los sitios que son particulares que se llenan de bolsas, entonces al final 
de cuenta, es la imagen de Cobquecura que se ve todo cochino, puede estar limpio la calle 
pero como son cercos de alambres que están hay, se nota pero un basural el sector, que 
lugar más cochino, para que vamos andar con cosas, pasa todo el verano lleno de papeles, 
viento, todo, yo no sé si se puede hablar con el dueño también a lo mejor que se ponga con 
algo, para poder ayudar a limpiar su predio, por que la vista y el entorno nos perjudica a 
todos nosotros. 

Sr. Fernández señala, aunque no nos corresponde a nosotros, eventualmente lo 
hacemos, por que es tanta la cantidad, pero por imagen igual lo hacemos 
 Sr. Rodríguez dice, este año yo lo pedí también y se hizo después. 
 Sr. Fernández señala, pero no dura nada 
 Sr. Rodríguez dice, pero por ejemplo, una idea nacional que se que quiere eliminar 
las bolsas de nylon entonces puede haber una solución 
 Sr. Presidente dice, la bolsa que sea, te lo puedo dar firmado la van a botar igual. 
 Sr. Rodríguez dice, pero no por eso, la casa esta cochina, pero no la dejémos 
cochina, igual tenemos que limpiarla es la imagen de nuestra comuna y es el lugar más 
visitado. Esas serían mis inquietudes como concejal de Cobquecura. 
 Sr. Presidente señala, yo creo que, sigamos con la postural abierta por todos los 
concejales, para que al final pueda hacer un resumen. 
 Sr. Millanao dice, específicamente a la cantidad de veces que se ha ido a trabajar y  
las partidas adicionales?. 
 Sr. Cifuentes indica, yo quería dejar claro que un punto y además quería hacer una 
consulta, en primer lugar cuando uno tiene que tomar una determinación, de que se elije 
una alternativa u otra alternativa, uno lo hace pensando en que podría hacer mejor a la 
comuna como resultado, y yo tome un determinación, fui uno de lo que no estuvo de 
acuerdo de que obtuvieras el contrato de nuevamente de la basura, lo que no implica, y esto 
es que lo que quiero dejar claro, el que no nos saludemos más, no conversemos más, no nos 
miremos más, él que yo no pueda entrar al puerto, que tu no puedas pasar al lado de a la 
casa mía, o sea, una cosa la separo de la otra, pero para eso uno tiene sus razones o busca 
donde esta lo malo o por que no tomo una determinación distinta, junto con lo que dice 
Lautaro, indudablemente me llamo la atención en la propuesta, un listado de herramientas 



pero no dice la cantidad, entonces puede ser una pala, un chuzo, una carretilla, me de una 
idea que fue una falencia dentro de la propuesta, segundo lugar y aquí yo creo que hay una 
cosa compartida, dentro de la Municipalidad y quien se gana el contrato y que estaba 
indicando el concejal Rodriguez, en el verano, sobre todo, la mugre en las playas, la ve toda 
la gente , sobre todo en el sector en la rinconada, yo no lo sé  y por eso hay que ver en el 
contrato, pero aun viendo el contrato, yo creo que, no es capaz el sistema sacar todos los 
residuos del sector específicamente, y habría que ahí hacer algo al respecto, y es ahí que yo 
propuse la vez pasada el término de la bolsa de basura, vía ordenanza municipal y 
educación  y propuse terminar definitivamente con los camping en el sector de la 
Rinconada por que no están las condiciones dada como para que se ocupe el sector. Otro 
que me preocupaba era y lo manifestó también Kiko, las herramientas de trabajo de la 
gente, el equipamiento de trabajo de la gente, es decir, perdóneme el término cualquiera 
que sea, quien se lleve la licitación derepente da entre vergüenza y pena en las condiciones 
en que la gente esta trabajando, yo no sé que hacen con la ropa o en que la ocupan por que a 
veces no andan con la ropa de trabajo adecuada, un control de la gente que esta trabajando 
con el contratista, control que le corresponde al contratista, y también a la municipalidad y 
también a todos nosotros.  
Yo no sé si en el contrato, y estoy de acuerdo con Kiko, al verlo si aparece la limpieza y 
que si esta contemplado en las bases y por último cualquier problema económico o de 
imposiciones o algo por el estilo recae directamente en la municipalidad como codeudor de 
que el contrato que esta firmado y debiera haber una boleta de garantía al respecto, 
independientemente cualquiera que sea, no estoy hablando del caso de Erick Fernández, y 
finalmente me gustaría saber hasta que punto es el trabajo del contratista. A donde esta el 
trabajo del contratista, se habla de Buchupureo, se habla de Taucú, se habla de Cobquecura 
y  tenemos cuatro camiones para eso. Esa es mi última interrogante, saber hasta donde es el 
límite 
 Sr. Presidente señala, bien yo quisiera redondear tomandome de la última instancia 
que es administrativa que el contratista no va a poder responder, que corresponde al 
Municipio establecerlo, todo lo que tiene que ver con licitación, habilitación, ejecución de 
la licitación que fue aprobada, boletas de garantía, sistema administrativo, eso usted debería 
saberlo Sr. Cifuentes. 
 Sr. Cifuentes dice, si lo sé 
 Sr. Presidente señala, no, no lo sabe, por que ni siquiera debería mencionar que pasa 
cuando no hay imposiciones, ojo eso debiera saberlo usted al dedillo, por que razón, por 
que existen filtros en el Municipio en donde no pueden darse estados de paga, que así se 
llaman las remesas que se les cancelan a los contratistas, en donde no cumplen requisitos 
que están establecido por ley y en la licitación, es decir, si mensualmente yo tengo pagar 
una cantidad de recurso al contratista de aseo y ornato, él debe entregarme una serie de 
información que debe ser visada por obras, por control y por finanzas, dentro de eso por 
razones obvia, por que involucran personas, viene los certificados correspondientes de las 
entidades pertinentes, es decir, certificado de la AFP, certificado de inspección del trabajo, 
etc, aquí no sale ningún estado de pago, excepto que esta corrompiendo a esas instituciones 
ese no es problema de nosotros, lo que quiero decir que si los falsifica no hay como 
detectarlo, pero aquí en el municipio no se entrega estado de pago sin esos documentos, 
valido para cualquier contratista, y la boleta de garantía, opera justamente cuando no se han 
cumplido estas garantías, o sea si el contratista Erick Fernández no cancela el mes de pago 
a sus trabajadores, se cancela la boleta de garantía y se liquida el contrato del contratista y 
se cancela a los trabajadores. 
 Sr. Cifuentes dice, yo creo que uno tiene todo el derecho a pregunta y tiene todo el 
derecho a plantear, las inquietudes o dudas que puede hacer sobre todo cuando siete meses 
en un lugar como concejal. 
 Sr. Presidente dice, antes que vuelva a repetir usted ha sido el que más ha insistido 
en que para no hacer pregunta que no esta seguro de algo puede hacerlo, y yo le he 
contestado siempre hágalo, en vez que queden condiciones que no están claras, esa consulta 
esta administrativamente mal, voy a volver atrás, esta reunión era para dar soluciones de 
aseo, soluciones de cómo manejarnos con el contratista, y no de verlo del punto de vista 
administrativo, pero para que vamos ha estar discutiendo. Pero para que le quede claro, a 
todo contratista se le exigen mostrar sus imposiciones pagadas. 
 Sr Vargas señala, el contrato tiene tres partes, mantención de áreas verdes , barrido 
de calles y recolección de residuos domiciliarlo , con respecto a la recolección de residuos 
domiciliarios el camión es municipal y el chofer es municipal, lo que hace el contratista es 



contratar el personal de recolección, una vez arriba del camión son labores municipales, 
hasta los recorridos los ve la municipalidad, que en el varano cambiamos los recorridos, 
entonces el contratista solamente en ese caso nos provee de personas. Respecto a la 
mantención de las áreas verdes, bueno ahí el debe mantener un personal permanente, lo que 
es riego y corte, mejoramiento, y lo que es barrido de calles hay dos tipos de barridos, el 
periódico y el diario depende de la importancia de la calle, por ejemplo, la calle 
independencia tiene un barrido diario, los otras son permanentes, el barrido de calle se 
incluye acera y casado y las playas solo contempla la temperada estival. 
 
 Sr. Presidente señala, pero lo que es extracción de basura se hace tres veces por 
semana, y hay una diferencia entre lo que es el periodo normal y verano. 
 Sr. Vargas indica, y en verano se saca hasta siete días por semana 
 Sr. Rodríguez señala, hay un tema adicional para ayudar al contratista? 
 Sr. Fernández señala, lo que contrataba la municipalidad era otro vehiculo, ahora 
que hay camiones no se contrata a otro vehiculo. 
 Sr. Cifuentes pregunta, que medidas tomará la Municipalidad, el departamento, el 
señor contratista para que no suceda lo de hoy día con los tarros de basura, me refiero a que 
si han conversado el tema 

Sr. Presidente dice, se los están robando no más. 
 Sr. Cifuentes señala, la verdad es que no hay. 

Sr. Presidente dice, se los robaron todos 
 Sr. Cifuentes señala, y en muchos sectores, los que fueron en piedra son un botadero 
de bolsas. 

Sr. Vargas dice, en la playa solo se justifican en el periodo de verano, en el pueblo 
solo se le da mal uso, para mi los tarros no son una buena solución. 
 Sr. Fernández señala, con respecto a la recolección de la basura de playas en verano, 
nosotros tenemos considerado los sectores de Colmuyao, Taucú, Piedra Alta, Mure, 
Lobería e Iglesia de Piedra desde las seis de la mañana hasta las nueve y en la tarde desde 
las seis de la tarde hasta las nueve de la noche, y se ha conversado con el municipio y con 
cuatro personas por ejemplo vamos al caso especifico de Taucú, que es la zona mas atípica 
por que tenemos gente todo el día, lo bueno de esta reunión es que conversemos y recibir 
sugerencias, por que si poníamos gente en horario habitual, se ponía a veranear como toda 
la gente, por eso tiene que ser al horario donde no haya gente, pero en Taucú hay gente todo 
el día, y se acampa y la gente esta comiendo y esta botando basura, el tema del terreno 
particular nosotros lo hacemos eventualmente, pero en el mismo día hay más de dos mil 
bolsas, y en cuanto el tema de la recolección del camión ese es un tema Municipal.  
Con respecto a los eventos que decía el sr. Rodriguez tiene toda la razón y el 
principalmente el evento que mas nos complica es la candelaria, nosotros en todos los 
eventos de la municipalidad prestamos servicios, para el aniversario, para el panteón, que 
no está en nuestro contrato, antes, durante, después esta el personal y no tenemos 
problemas es una fiesta en que no tenemos problemas, pero durante la candelaria tenemos 
problemas, tenemos las playas cochinas, el pueblo cochino, igual reforzamos, igual la 
municipalidad refuerza y no damos abasto, yo creo que los ramaderos tiene que pagar un 
permiso adicional para que haya gente, por que en ese momento esta colapsado todo el 
sistema. 

Sr. Rodríguez dice, es que no nos tiene que ganar, es que Cobquecura invita, invita a 
la gente a la candelaria, entonces invitamos, entonces tenemos que doblar o triplicar gente, 
por que nosotros invitamos, pero algo hay que hacer, tenemos todo este tiempo y de cómo 
poderlo ayudar.  
 Sr. Fernández señala, respecto a don José Pedro, con que no lo salude, eso no es 
verdad y eso le consta y soy un caballero siempre, sus razones son las suyas, al no pensar 
que mi empresa es la mejor, pero eso no cambia nada puede ir al puerto cuando quiera, 
tranquilo, el puerto es un lugar público. 
 Sr. Cifuentes dice, pero tampoco dije que era la mejor o la peor. 
 Sr. Fernández señala, pero esta clarito, ahora al respecto a algunas preguntas suyas 
específicamente debería a ver venido más informado, no preguntar cosas técnicas a mí, del 
tema de las boletas de garantías existen, el tema de los certificados existen, el tema del 
listado por ejemplo, también el señor Millanao, de materiales, a mi en las bases me piden 
un listado de materiales no número de herramientas, ahora yo no puedo tener una pala si 
tengo a diez personas trabajando, no puede tener un escobillón, es una cuestión de lógica 
que tengo que proporcionar las herramientas que requiera el servicio, y eso también incluye 



la licitación de este año no tuvo una partida opcional, en donde una hacia oferta de otras 
cosas 

Sr. Presidente dice, no lo sacamos nosotros, eso ya es esta prohibido por la nueva 
Ley de Compra, en donde se elimino de las bases, así que los sacamos de las bases. 
 Sr. Fernández señala, esto esta dentro de las bases yo estoy cumpliendo las bases en 
todo momento. Eso era, las boletas de garantías existen, en cuanto al pago de la gente que 
tanto le preocupaba  se respalda con la firma de cada trabajador, yo le pago dos pesos y el 
trabajador me firma y me respalda que yo le pague dos pesos. 
 Sr. Rodríguez señala, el pago a mi no me interesa, lo que me interesa a mi es son los 
listados de la ropa que les corresponde nada más 
 Sr. Fernández responde, ahora haré que cada trabajador me firme conforme su 
partida que le corresponde, por que simplemente, que no lo quieren usar, por que lo tienen. 
 Sr. Rodríguez pregunta, otra por ejemplo, el traje de agua, si son por ejemplo, no sé 
marzo, abril, mayo, junio se reparten por la mitad y después vendrá otro no sé, pero es cosa 
que llueva o no llueva, tenga su traje igual, la cosa es que no aparezca lloviendo el 15 de 
junio y se vaya a comprar el traje y no tenga que estar reclamando que se esta mojando por 
que esta lloviendo, sino que se le entregue antes.  
 Sr. Fernández responde, el traje de agua según las bases son uno al año, los del 
camión no duran, a ellos si me preocupo de comprarles dos a tres trajes, hay cosas 
adicionales que a veces no se informa. 

Sr. Rodríguez señala, para mi lo que corresponde, lo que esta anotado y se ofrece 
nada más. 
 Sr. Fernández señala, más el cinco porciento en la boleta de garantía nada mas. 

Sr. Presidente indica, cualquier obra que se ejecute, contrato que se ejecute como 
tiene que ser fiscalizado por la Municipalidad, por medio de la dirección de obras, existe un 
libro de obras, y ese esta disponible y dice de cualquier proyecto que nosotros estemos 
realizando en cualquier parte de la comuna, si involucra recursos públicos, esta en el libro 
de obras y ese tipo de libro es para cualquier tipo de inquietudes, esta la opción también de 
que se acerquen a dirección de obras y se establezcan las observaciones correspondiente y 
eso es parte del control. 

Sr. Fernández indica, y yo lo uso mucho, por que para conocimiento de los 
concejales, le digo al Eduardo que lo haga por que nosotros siempre estamos colaborando 
con la comunidad, nosotros sacamos los cachitos cuando no esta pro-empleo, hemos hecho 
hasta construcciones, medias agua, el puente que esta mas allá del puente las niñas, 
nosotros lo hicimos cuando teníamos tiempo, y todo eso lo teníamos que informar, por que 
después se olvida. Por que cuando no hay programa de empleo, somos nosotros los que 
descargamos camiones, por eso tenemos una buena relación con la Municipalidad y nunca 
ha habido un sobre contrato por los trabajos que mi empresa ha hecho,  

Sr. Cifuentes pregunta, y como se puede mejorar el tema de la basura 
 Sr. Fernández responde, la basura, es bastante específico, a ver ¿que quiere que le 
mejoremos?  

Sr. Cifuentes pregunta, vuelvo a decir los tachos donde se botan la basura 
 Sr. Fernández responde, eso, por ejemplo, sugerencias, en playa se los roban, y 
donde pasa el camión dos veces por semana, los roban la gente, hemos hecho campañas de 
difusión. 

Sr. Presidente señala, y se los roban, en la esquina donde yo vivo, se lo robaron, así 
que dejamos sin tambor y se soluciono el problema de los perros que los daban vuelta, la 
basura tirada en la calle, es para mejor sin tambor. 
 Sra. Pacheco señala, es que cuando se saca la basura, es después que pasa el camión, 
yo creo que debemos hacer lo mismo que los Pérez Yoma, colocar en lo alto un basurero de 
fierrito para que los perros no saquen la basura , es  mejor, se ve mas ordenado. 
 Sr. Fernández señala, la única solución para el verano es que el camión haga doble 
recorrido y un recorrido en la noche. Y ahora ya nos estamos como una comuna de verano 
ahora están viniendo todos los fines de semana 
 Sr. Presidente dice, es mas a mi se me ocurrió algo que tal vez sirva para mas 
adelante, pero yo era de la idea de cambiar la extracción de la basura en la noche, como a 
las diez, para evitar a nuestros veraneantes el ver la basura. 
 Sr. Cifuentes pregunta, ¿cuantas veces va el camión a Chillán? 
 Sr. Vargas responde, en temporada baja va los martes y los viernes y en temporada 
altas los siete días. 



 Sr. Cifuentes dice, quiero pensar que la basura que se recoge  en toda la comuna 
cabe en el camión para ir dos veces por semana a Chillán  
 Sr. Vargas responde, compactado. 
 Sr. Cifuentes pregunta, de donde salen esos recursos 
 Sr. Presidente responde, de la Municipalidad, y cuando nos obligaron a cerrar todos 
lo vertederos de la provincia del Ñuble, todas la comunas desde Cauquenes, Pelluhue, 
Chanco, Parral y todo el resto de la provincia. Además se creo la asociación de las comunas 
mas afectadas que son las mas lejanas, con Cauquenes, Chanco, Quirihue, Trehuaco, 
Pelluhue, Coelemu, Quillón, Cobquecura, nosotros estamos proponiendo crear un vertedero 
legal, entre Cauquenes y Quirihue lo que rebajaría mas de la mitad los costos, incluso 
dejaría dinero en las municipalidades, por que serían unos rellenos sanitarios, que va a tener 
ingresos a los municipios que se les cobren, incluso en verano vi una factura de ocho 
millones creo. 

Sr. Vargas señala, en invierno la media normal son 45 y 50 toneladas, en el verano 
de 130 a 150 toneladas y el costo de la tonelada por ponerla allá es de 42 mil pesos. 

Sr. Fernández indica, yo estoy dispuesto a escuchar las sugerencias que sean, 
podemos poner personal los fin de semanas, horas extras, el verano se trabaja así, no tengo 
problema con mi personal, así que, si el día domingo lo evalúan no puede ser ningún 
problema. 

Sr. Presidente indica, yo creo que le domingo en la tarde habría que tener 
recolección , por una partes es bueno, ya que todos los fines de semana hay mucha basura, 
recolección con los camiones chicos podria ser una solución. 

Sr. Presidente indica. Estamos entonces, ya don Erick estamos listos?  
Sr. Fernández señala, ah y los números de palas o lista de palas yo lo hago así o sino 

puedo quedar fuera de base, si a mi me piden de color de color lo hago, o sino me pierdo la 
licitación, es más las podas no están incluidas dentro de mi contrato, yo las hago gratis. Ahí 
están las bases de todas las cosas que debo hacer y todas las mejores pasan por mas dinero.  

Sr Rodríguez, dice, pero si pasan por dinero nosotros no se lo hemos negado a 
nadie, si todo pasa para mejorar la comuna, bienvenido sea, siempre estamos aprobando 
cien, doscientos mil pesos para las juntas de vecinos, de mas que hay recursos para las 
juntas de vecinos, asi que se puede aprobar para mejorar lo de la basura. 

 
4.- INCIDENTES: 
 
 Sr. Presidente señala,  se ofrece la palabra a la señora Pacheco . 
 Sra. Pacheco indica, el aniversario de Buchupureo, ¿quien es la persona que esta 
encargada? 

Sr. Presidente responde, ahora que se fue la Srta. Irene, voy a tenerlo que hacer yo 
no más. 

Sra. Pacheco pregunta, quien va coordinar para hacer la invitación y para que la 
gente se integre, ya que las personas están motivadas, el club de rayuela, hay varias 
personas motivadas, ya que encuentro que esta demasiado básico lo que hace la 
Municipalidad, pero yo le digo que si no se integran ellos, estas fiesta van a desaparecer 

Sr. Presidente señala, se ofrece la palabra al Sr. Cifuentes 
Sr. Cifuentes dice, esa es una información que no sabia, y que la supe así, que se fue 

la señorita Irene. 
Sr. Presidente dice, ella pidió vacaciones, así que se iría oficialmente el 31 de julio, 

Se va como jefa del INE en los Ángeles  
Sr. Cifuentes dice, yo me alegro que le vaya bien el los Ángeles y ahí me gustaría 

retomar el tema que paso con el cargo? 
Sr. Presidente responde, no, si ese queda vació, si ya se lo dije la otra vez. 
Sr. Cifuentes señala, perfecto, esta redactado todo en el acta lo que dije la semana 

pasada. Yo tengo la inquietud del viaje para la semana pasada, tengo entendido que el 
secretario municipal hizo las reservas en los vuelos por que aparecen en Internet las 
reservas, no tengo el programa final por que no aparece en Internet. 

Sr. Presidente dice, nosotros tampoco lo tenemos. 
Sr. Cifuentes señala, no sabemos que si las inscripciones se mandaron o no  
Sr. Salgado indica, si están hechas. 
Sr. Cifuentes dice, y si vamos en un bus de la municipalidad o cada uno se va por su 

cuenta o nos vamos el día antes. 
Sr. Presidente dice, denante capte que el vuelo estaba para las once de la mañana 



Sr. Cifuentes dice, el vuelo es a las 15:40. 
Sr. Presidente dice, es que si es a esa hora alcanzamos en un minibus, y podemos 

irnos en la mañana, como no está Oscar Espinoza, le preguntamos más adelante que hizo y 
que no ha hecho y el resto lo comunicamos antes del lunes 

Sr. Cifuentes señala, y el resto son temas que había conversado con Marcelo, sigue 
el problema del agua de la JJVV de la Achira. 

Sr. Salgado pregunta, el de la escuela o de la sede. 
Sr. Cifuentes responde, el de la sede, y efectivamente se puede sacar un arranque a 

30mts. de la misma agua que va a la escuela a la casa. 
Sr. Presidente señala, le puedo decir algo, hay tuvimos un problema hay usted hizo 

una intervención y me tiro los apoderados encima y ahora los apoderados no aceptan que 
saquen agua de la escuela 

Sr. Cifuentes pregunta, ¿quien le ha tirado los apoderados encima? 
Sr. Presidente dice, hubo una intervención suya que hizo al respecto del agua de la 

sede social de la achira y los apoderados que son parte de la JJVV de la achira, se niegan a 
autorizar a sacar agua de la escuela para la JJVV, ¿Por qué?, por que estuvo en un momento 
el motor de bomba sumergible para el agua de la achira, estuvo malo, pero la gente dice que 
es por falta de agua por eso no quieren autorizar el paso de agua a la sede de la JJVV. 

Sr Salgado añade, no sabia que había problemas del paso de agua, pero si sabía que 
motor estaba malo, en Hulquicura hay un problema con la puntera, que tiene un problema 
con la válvula, ellos son un comité por lo tanto ellos tienen que solucionar ese problema, 
sin embargo enviamos al Técnico de PRODESAL  verificar el problema. 

 
Sr. Presidente señala: bien, don Temistocle tiene la palabra 

 Sr. Temistocle dice: a mi me preocupa el aniversario de Taucú, que es antes del 
aniversario de Buchupureo 
 Sra. Pacheco dice: ¿antes?  
 Sr. Presidente dice: una semana antes. 
 Sr. Temistocle señala: es el día ocho. Yo estuve en una reunión de la JJVV, hace 
una semana atrás y estuve viendo la parte oficial del programa  
 Sr. Presidente señala: esta aprobándose, don Tomas Vera esta a cargo, esta 
manejando la información con la JJVV y con todos. 
 Sr. Temistocle dice: a ya me parece bien. 
 Sr. Presidente dice: en Buchupureo esta un poco atrás 
 Sra. Pacheco señala: si es que la gente de Taucú es más fácil, por que ellos cooperan 
en todo. El año pasado resulto super bonito, yo estuve presente. 
 Sr. Presidente indica: es que la gente es bien cooperadora  
 Sra. Pacheco dice: ahí cooperaron todos, todo el día con actividades. 
 Sr. Presidente dice: se está trabajando así que acérquese a don Tomas, alguien más 
Concejal Rodríguez y don Guillermo 
 Sr. Rodríguez señala: hay un problema, quizás me parece que ya lo conversamos 
también con usted señor alcalde, por aquí en la calle Carrera esquina Pratt, la verdad de las 
cosas es que estos días con lluvia le gente no haya por donde pasar, yo creo que debe tomar 
el caso obras municipales, por que creo que con la empresa ya no hay caso  
 Sr. Presidente señala: hicimos nuevamente el reclamo al respecto con la famosa 
empresa, y deberíamos esperar que esta semana apareciera el fiscal, por que la semana 
pasada no apareció en Cobquecura y para afinar realmente lo que va a pasar. 
 Sr. Rodríguez señala: es que es para el peatón, para la gente que transita por la 
vereda  
 Sr. Presidente señala: además que va a romper todo el pavimento nuevamente 
 Sr. Rodríguez indica: es la gente la que no puede pasar por ningún lado, tiene que ir 
a dar la vuelta y tiene que ir a dar la vuelta como a cincuenta metros por el lado de 
Carabineros, y la casa de ahí que también debe estar entrandole la humedad, yo creo que, si 
la empresa no quiere hacer algo, va a tener que ser la Municipalidad no más, por que a la 
gente no hay como explicarle,  pero yo creo que tiene que ser luego la solución , ya que va 
a llover, y  nos queda invierno, para el verano no hay ningún problema, pero todavía nos 
queda el invierno.  
 Sr. Presidente señala: estamos preocupado de eso 
 Sr. Rodríguez señala: lo otro, camino a Talcamávida, falta arreglar desde el crucero 
para adentro hasta el puente. 

Sr. Presidente pregunta: pero ¿cuando fue usted? 



Sr. Rodríguez señala: hasta hoy día hable por teléfono con la señora 
Sr. Presidente dice: que raro fíjate nosotros estuvimos trabajando allá  
Sr. Rodríguez señala: no si trabajaron, pero para adentro les quedo todo mal 
Sr. Presidente indica: se realizo para adentro camino 
Sr. Rodríguez señala: es que para dentro les quedo no, no, no 

 Sr. Presidente dice: el camino por el que alegaba usted parece, ese que está 
impecable tengo entendido ahora 
 Sr. Rodríguez señala: estaba malo, pasaron antes de ayer y no, pasaron tres 
camionetas, pase yo también hace como tres noches atrás, resbaloso, les faltan varias partes 
ripio, y la parte que esta así como que se resbala para abajo, de ahí les van a ir echar una 
miradita, pero me llamaron los usuarios de Talcamávida en la mañana, y les dije véanlo 
bien vayan a echarle una mirada . Eso sería 
 Sr. Presidente pregunta: ¿quién más? don Guillermo 
 Sr. Guillermo señala: ¿que pasó con la población de Buchupureo? 
 Sr. Presidente pregunta: ¿cómo qué paso? 
 Sr. Guillermo dice: no hay nada, ¿cuándo va a empezar?  
 Sr. Presidente responde: está considerado dentro del proyecto ya, esta dentro, se esta 
haciendo, debiera estar apareciendo ya,  se estuvo en reunión don Fernando Valenzuela que 
era uno de los directivos del SERVIU en Buchupureo y se establecieron plazos, y se dijo 
que julio sería el plazo de aprobación del proyecto para que septiembre, si Dios quiere, 
comenzará a construirse.  
 Sra. Pacheco señala: además ya tenemos aprobado lo que es la factibilidad. 
 Sr. Presidente indica: entonces algo más,  
 
entonces siendo las 11:12  se  levanta la sesión  
 
 


